

书卷常开，以读“步”天下

曹瑞敏

生活方式，挖掘每一个个体的潜质，让生命更具品质，更有力量。医学研究表明，阅读能增加人的脑白质，改变一个人的脑回路，让大脑中产生更多的触觉和链接，这也意味着，深度阅读会让生命产生更多的未来可能性。

改变国家和民族命运的阅读要求被推到了一个很高的政策维度。2014年以来，“全民阅读”连续11次写进《政府工作报告》。据《人民日报》记者报道：从2012年到2022年，我国国民综合阅读率从76.3%上升到81.8%。新华书店、城市阅读书坊、乡村阅读之家、学校图书馆、家庭阅读角相继在各个层面建立，通过国家要求、政策推动、个人努力，阅读人群的“量”在不断扩展。此时，我们面临的是如何提升阅读的“质”的问题，而义务教育阶段的学生，这个未来人群的阅读品质更凝聚了众人的目光，吸引了众多的推动力量。

2022年开始，由商务印书馆等推出的“为中国教育而读”活动，深入阅读内质，

助推教师阅读教学和学生阅读行为的改进，“新课程与名著阅读”“让校园阅读有趣有效”“青少年阅读内容与策略”等主题交流先后推出。这个面向全国的阅读交流活动，遵循的是课程标准所表达的国家对阅读教学的要求。教育部在多轮次课程标准的修订中，提升了义务教育阶段的阅读要求：让学生多读书、读好书，读整本书，养成良好的读书习惯，积累整本书阅读的经验。为使阅读教学与阅读行为提质增效，“整本书阅读”被郑重写进了2022版课程标准中，且具体描述了其目标、内容及要求。而“整本书阅读”正是“深度阅读”的策略之一，其应对的“完整阅读”，与“经典阅读”“问题阅读”“动笔阅读”“自主阅读”共同形成了深度阅读的整体策略系统。

目前，我们已经看到了烟台乃至全国的学校阅读行动。每所学校都有自己的读书节，都有在国家推荐书目、地方推荐书目之下的学校必读、选读、拓读书目的

要求。烟台市教科院常年坚持的“大单元”教学要求，芝罘区教研室语文组带领着全体语文老师共同研制的针对每个单元的整本书阅读课堂流程……而此前，龙口市已经进行了30多年的“双轨”阅读。一系列的阅读策略从点到面把学生的阅读引领到一个新的高度，写出阅读卡片、留下阅读笔记、画出阅读导图、记录阅读足迹；阅读指导课、阅读汇报课、阅读成果展……让“捧读”成为校园里一种最美的姿态。“自制小书”“绘本创作”，也成为很多学校的阅读成果，从“读”到“创”，把学生的阅读思考变成了他们的阅读“产品”。

同时，读书，整本书阅读；读图，绘本、视频、图片阅读；读博，走进博物馆阅读；读网，选择有可读性的网上课程阅读……读“有字书”，文本阅读；读“无字书”，研学阅读……同时，学校阅读正在不同程度地辐射到家庭阅读、社会阅读。

窥斑见豹，从学校、到家庭、到社会，我们的阅读正从表层走向深入。

弘扬社会主义核心价值观

加强队伍建设 夯实人才支撑

烟台市委党校努力打造高素质教师队伍

本报讯(通讯员 刘静)勇担“为党育才”重要使命，离不开一支过硬的教师队伍。烟台市委党校大力实施人才强校战略，以打造能担当党校使命的人才高地为目标，努力打造政治强、业务精、作风正的高素质教师队伍。

抓实培训塑强能力。大力实施教师培育行动，将市县两级党校所有教师列入培训体系，围绕教学规范、教学技能等7个方面，打造“七力提升训练营”，着力提升教师专业能力。

每月定期举办1次高层次专家讲座，每学期举办1次全市党校系统师资培训班，全面提升教师的理论素养、政策水平和授课艺术水平。目前，共举办高层次专家讲座19次，师资培训班4期，培训覆盖率达100%。

研究经典促进提升。制定全市党校系统经典著作研读三年行动计划，优选《共产党宣言》《习近平谈治国理政》等经典著作36本，坚持自学与集体学、讲授与辅导、精读与泛读、研讨与考核“四位一体”，不断强化理论素养、厚实理论功底。目前，累计组织开展专题辅导12次，经典研读交流会4次，开发经典原著导读专题8个，课题立项6项，发表理论文章24篇。

打造名师示范带动。深入实施名师工程，配套建设名师工作室，努力培养造就一批理论功底扎实、实践能力突出、社会影响广泛的名师队伍，为党校事业高质量发展提供人才保证。

2024年以前期筛选确定的各区市党校、各教研处室的24位教师作为“种子名师”，通过优先给予培训机会、优先开展名师帮带、优先安排专题调研、优先强化实践锻炼“四个优先”进行重点培育，最后通过层层选拔，确定10位名师。目前，经过4轮选拔，16位教师进入决赛。

21日起空军招飞初检 要求“未佩戴过角膜塑形镜”

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，空军招飞局济南选拔中心公布初检时间，该中心计划于2024年10月21日至11月4日，组织山东省空军招飞初选检测。按照规定，2025年，空军面向两类学生招收选拔飞行学员，补充空军和陆军航空兵部队飞行人员队伍(招收女飞行学员以当年计划为准)。

其中，普通高中毕业生年龄不小于17岁、不超过20岁，即2005年8月31日至2008年8月31日出生；军队院校应届本科毕业生须为男性，年龄不超过24岁(截至2025年6月30日)。

普通高中毕业生报名参加招飞，身体和文化要求已明确：身高要在165cm至185cm之间，双眼裸眼视力C字表在0.8以上，未做过视力矫治手术，未佩戴过角膜塑形镜，无色盲、色弱、斜视、无晕厥、昏迷史；文化要求上，普通高中毕业生须为首选物理类考生(其他选项以空军后期正式发布简章为准)，外语语种为英语或俄语，预期高考成绩达到本省(自治区)统招一本线(特殊类型控制分数线)。

按照规定，初选检测科目为眼科、外科、耳鼻喉科。学生参检前注意保护和恢复视力，搞好个人卫生(洗澡、修剪指甲、清理耳道)。检测当天无需空腹，可正常进餐。

需要提醒考生的是，未设检测站的地市和错过当地检测的考生，报名后可就近到其他地市参检，济南选拔中心将不再另行通知。



党员教师社区送教

烟台开发区金城小学党支部开展社区公益活动

本报讯(通讯员 李方艳 孙玉凤 尹家敏)为深入促进社区老年人和未成年人群体的身心健康全面发展，进一步弘扬“尊老爱幼”这一中华民族传统美德的社区精神，烟台开发区金城小学党支部精心策划并成功举办了一场主题为“健康八段锦，携手护心灵”的社区公益活动。

本次活动充分展示了高度的专业性和细致入微的关怀。在首个环节，特邀两位业界资深的健身教练。他们凭借深厚的专业知识和丰富的教学经验，为老年居民们献上了一场精彩的八段锦教学。教练们详细阐释了八段锦中

每一个动作对身体健康的益处，并深入讲解了动作要领和呼吸方法。

随后，心理专家为未成年人和家长们带来了一场心理健康知识讲座。围绕未成年人心理健康问题，运用生动的案例和实用的方法，在场听众进行了深入浅出的讲解，并引导未成年人树立积极健康的心态。

金城小学党支部将持续以高度的责任感和使命感，关注未成年人和老年人的实际需求，不断深化心理健康宣传、咨询、辅导等工作。他们将依托丰富的资源和专业的团队，提供更加全面、专业、优质的心理健康服务。

传承文化强健体魄

龙口经济开发区海岱学校普及太极拳



本报讯(通讯员 王万林)为了弘扬中华武术，传承优秀传统文化，增强体育锻炼的兴趣，在强健体魄的同时，实现强礼仪、强精神的目标，龙口经济开发区海岱学校有计划地开展了武术文化进校园活动，进行武术文化的推广和普及。

课间操时间，伴随着舒缓的

音乐，学生们整齐列队在操场上演练“太极八法五步”。同学们动作干净利落，招式行云流水，展现了学生们阳光、向上、活泼、健康的精神风貌。

接下来，海岱学校将继续探索更多的育人途径，为学生健康快乐成长赋能，促进未成年人学生全面发展。



芝罘区南通路小学开展少先队主题队日活动

本报讯(通讯员 王怡苏)今年10月13日是中国少年先锋队建队75周年纪念日，芝罘区南通路小学少先队大队部组织全校师生举行了“红领巾爱祖国”建队节主题队日活动。

鲜艳的队旗迎风飘扬，在嘹亮的队歌声中，本次建队节活动拉开了序幕。四、五年级的老队员为二年级新入队的队员们佩戴上鲜艳的红领巾。他们在队旗下郑重宣誓：光荣加入中国少年先锋队。副校长岳子婷向新队员提出希望和要求，希望队员们能够从小树立远大理想，坚定信念；

“我们有志向，我们有梦想，我们是祖国的明天和希望……”

在全体学生演唱的《少年有志》的歌声中，南通路小学庆祝建队节主题队日活动和第七次少代会圆满地落下帷幕。

十八岁，你好！

成人礼，顾名思义，标志着一个青涩少年成长为成年人，是人生的重要仪式之一。

近日，我市多所高中为高三学生举行了成人礼。学校借助这个具有特殊意义的仪式来激发学生的责任意识和担当意识，既让学生感受到“成人”的神圣，也让他们明白“成人”之后所肩负的责任。

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 刘作建 摄影报道)10月9日至10日，烟台市中小学劳动教育工作会议在莱阳市召开。莱阳市政府党组成员、副市长谢晓昀致辞。烟台市教育督导室总督学李忠朋出席并讲话。

会议总结了烟台市近年来中小学劳动实践教育工作取得的成绩和经验，分析了当前面临的问题，并对下一步工作重点进行研究部署。

会议期间，与会人员观摩了莱阳市中小学生“非遗与跨学科”主题劳动成果展，体验了莱阳市白龙路小学“梨书”劳动实践课程、照旺庄中心初级中学的“梨文化”系列课程及柏林庄中心初级中学的普职融合劳动创新实践活动。

莱阳市教育和体育局、福山区教研室

中心以及蓬莱区易三实验小学、高新区

益文小学、海阳市亚沙城中学、莱州市

实验中学、开发区高级中学相关人员分

别作了经验交流。

烟台市教育局有关科室、单位负责

人，各区市教体局分管负责人、有关科

室单位负责人、劳动实践教育教研员、

中小学校校长、骨干教师代表等共计

300余人参加了会议。

烟台一中：

走好人生每一步

18岁，意味着成为法律意义上的成年

人，开始享有宪法赋予的权利，履行宪法规

定的义务。李金波校长将《中华人民共和

国宪法》作为成人仪式礼物赠送到各班班

长手中，激励同学们坚实走好人生每一步。

莱山一中：

把握好正确方向

国歌，成人礼在庄严的国歌中拉开序

幕。歌声嘹亮，奏响奋战凯歌；红旗飘扬，燃起拼搏信念。

仪式中，莱山一中党委书记杨曙光光

嘱咐同学们始终要把握好人生正确的

方向。家长代表和高三年级马丽丽主任

分别致辞，为孩子们送上祝福与嘱咐。

在高三(9)班武杰同学的带领下，

莱山一中全体高三学生昂首肃立、高举

右拳，庄严宣誓——“我宣誓：我将以成

人之姿，勇担责任，不负韶华……”

在班主任和家长们的陪伴下，学子们

意气风发地跨过成门，这意味着他们将

昂首踏上人生新的征程。

烟台三中：

珍惜世界的美好

面向国旗，高唱国歌，成人礼在庄严的

国歌中拉开序幕。歌声嘹亮，奏响奋

斗凯歌；红旗飘扬，燃起拼搏信念。

仪式中，烟台三中领导和全体师生

共同见证了高三学子十八岁成人礼

仪式的美好时刻，共同吹响了扬帆起航的逐梦号角。

成人礼仪式在主持人激情洋溢的

开场中拉开帷幕。随着一声声清脆的

集合哨音，学生和家长在操场上迅速

集合。校领导立于成门之前，欢迎每

一位高三学子。国旗班踏着矫健的步

伐开启了庄严的升旗仪式，全体参会

人员面向国旗、校旗，共唱国歌。仪

式的重要一项是烟台三中党委书记李丽

云与高三分管校长张美萍共同举行了

2025年高考倒计时的揭牌仪式。

最后，李丽云以“向光逐梦，未来可

期”为题，希望同学们珍惜世界的美

好，并祝愿金榜题名，前程似锦。



烟台市中小学
劳动教育工作会议召开
展出劳动实践成果

本报讯(全媒体记者 徐峰 通讯员 刘作建 摄影报道)10月9日至10日，烟台市中小学劳动教育工作会议在莱阳市召开。莱阳市政府党组成员、副市长谢晓昀致辞。烟台市教育督导室总督学李忠朋出席并讲话。

会议总结了烟台市近年来中小学劳动实践教育工作取得的成绩和经验，分析了当前面临的问题，并对下一步工作重点进行研究部署。

会议期间，与会人员观摩了莱阳市中小学生“非遗与跨学科”主题劳动成果展，体验了莱阳市白龙路小学“梨书”劳动实践课程、照旺庄中心初级中学的“梨文化”系列课程及柏林庄中心初级中学的普职融合劳动创新实践活动。

莱阳市教育和体育局有关科室、单位负责

人，各区市教体局分管负责人、有关科

室单位负责人、劳动实践教育教研员、

中小学校校长、骨干教师代表等共计

300余人参加了会议。

烟台市教育局有关科室、单位负责

人，各区市教体局分管负责人、有关科

室单位负责人、劳动实践教育教研员、

中小学校校长、骨干教师代表等共计

300余人参加了会议。

烟台市教育局有关科室、单位负责

人，各区市教体局分管负责人、有关科

室单位负责人、劳动实践教育教研员、

中小学校校长、骨干教师代表等共计

300余人参加了会议。

烟台市教育局有关科室、单位负责

人，各区市教体局分管负责人、有关科

室单位负责人、劳动实践教育教研员、

中小学校校长、骨干教师代表等共计

300余人参加了会议。